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УДК 639.2(477) 

РЕГУЛЮВАННЯ  РАЦІОНАЛЬНОГО  ВИКОРИСТАННЯ  РИБНИХ   
РЕСУРСІВ  ОДЕСЬКОЇ  ОБЛАСТІ 

К. І. Безик, ksenijabezyk@gmail.com, Одеський державний екологічний універси‐
тет, м. Одеса 

Одним із основних напрямків у галузі раціонального використання та охоро-
ни водних ресурсів в Україні є встановлення та впровадження відповідної законо-
давчої основи та проведення грамотної політики з управління ними. За останні 
роки в Україні відбулися зміни на користь удосконалення законодавчої діяльності 
в галузі раціонального використання водних ресурсів, комплексного освоєння, 
використання, охорони та еколого-економічних оцінок водних ресурсів, що зумо-
вило виконання спеціальних програм та проєктів, а також ухвалення низки нор-
мативних документів [1–2]. 

Охорона рибних запасів та регулювання рибальства мають велике значення 
для підтримання та збільшення ресурсів промислових риб. Велику шкоду рибним 
ресурсам завдає браконьєрський вилов цінних видів риб. 

Охорона  здійснюється шляхом проведення  контрольних заходів із запобі-
гання, виявлення та припинення випадків браконьєрства в них, а також шляхом 
вжиття заходів, спрямованих на запобігання, виявлення та припинення порушень 
правил ведення рибальського господарства та рибальства, та інших нормативних 
правових актів, що регулюють питання охорони та використання рибних ресурсів. 
Загальний стан правопорядку у природоохоронній сфері покладено на державну 
службу рибоохорони, яка постійно проводить перевірки, патрулювання території 
щодо виявлення та припинення порушень природоохоронного законодавства. За-
гальна кількість виявлених правопорушень законодавства в галузі природокорис-
тування, використання та охорони поверхневих вод, рослинного та тваринного 
світу показано на рисунку 1. 

 

Рис. 1. Виявлені правопорушення на території Одеської області у період 
2018–2022 рр. 

За 2019 р. Управлінням Державного агентства меліорації та рибного госпо-
дарства у Одеській області було виявлено 2755 правопорушень, що на 50% біль-
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ше порівняно з 2018 р. і на 44% — ніж у 2020 р. [1–3]. 

У 2022 р. було виявлено 791 правопорушення, що на 46% менше, ніж у 
2021 р. 

Істотних збитків водним біоресурсам завдають дії браконьєрів. У контексті 
рибальства, під браконьєрством розуміється такий рибний лов, який порушує за-
конодавство про охорону навколишнього середовища, правила рибальства, вста-
новлені на певній території. 

Під визначення браконьєрства підпадають такі випадки: 

– вилов риби у невстановлений законом період — у період розмноження риби; 

– лов без належним чином виданої ліцензії або з перевищенням квот на видо-
буток у місцях та у час дозволу на нього лише за ліцензією, або перевищення 
встановлених норм вилову риби; 

– вилов з використанням знарядь лову та снастей, заборонених законом для 
використання; 

– лов на природних територіях, що охороняються (заповідники, національні 
парки); 

– лов риб, які належать до рідкісних або зникаючих видів та охороняються 
законом. 

Управління Державного агентства меліорації та рибного господарства у Оде-
ській області проводить ефективні заходи в галузі збереження та раціонального 
використання рибних ресурсів у зоні своєї відповідальності, здійснює повсюдний 
контроль забруднення водойм стічними водами, створює умови для нормального 
розмноження риб та відстежує природоохоронні правопорушення та у сфері ри-
бальства, завдяки чому зберігається рослинний і тваринний світ, а також відшко-
довуються збитки, завдані діями браконьєрів та інших порушників [1–4]. 

За останні 5 років масштаби браконьєрства на території Одеської області по-
ступово зменшуються. За даними Управління Державного агентства рибного гос-
подарства, у Одеській області у 2018 р. передано до суду для притягнення до ад-
міністративної відповідальності 1150 справ, в 2019 р. — 1220 справ, у 2020 р. — 
906 справ, у 2021 р. —618 справ; у 2022 році даний показник знизився до 437 
справ. 

Це свідчить про те, що люди стали більш обізнаними щодо проблем у сфері 
охорони, відтворення та раціонального використання гідробіонтів та відповідаль-
нішими. Крім того, браконьєрство в Україні як небезпечний екологічний злочин 
все частіше згадується у ЗМІ, органи рибоохорони постійно створюють державні 
програми боротьби з цими видами правопорушень [1–4]. 
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УДК 574.3:597.4+902/904(477) 

ВИКОРИСТАННЯ  АРХЕОЗООЛОГІЧНИХ  РЕШТОК  ОСЕТРОВИХ  РИБ  
(ACIPENSERIDAE)  В  ЕКОЛОГІЧНИХ  І  ПОПУЛЯЦІЙНИХ  ДОСЛІДЖЕННЯХ 

Т. П. Волинський, titvolynskiy@gmail.com, Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена 
НАН України, м. Київ 

Осетрові (Acipenseridae) є однією з найбільш вразливих груп риб у складі іх-
тіофауни України та світу. За даними Міжнародного союзу охорони природи, усі 
види осетрових мають вразливий статус або навіть перебувають на межі зникнен-
ня [1]. 

Одним із важливих аспектів розуміння теперішнього стану популяцій осетро-
вих риб є встановлення видового складу, чисельності і географічного розповсю-
дження представників цієї групи в історичному минулому. Матеріалом для таких 
досліджень є остеологічні рештки, отримані у ході розкопок археологічних 
пам’яток різного віку. За умови використання сучасних методів досліджень цей 
матеріал може надати інформацію про динаміку ареалів окремих видів, раціон та 
особливості використання рибами екологічної ніші у минулому, відомості про ге-
нетичну структуру популяцій у дикій природі, а також про роль цих риб у госпо-
дарській діяльності людини. 

Разом з тим, вивчення археозоологічного матеріалу наразі є ускладненим че-
рез низку проблем, які необхідно вирішити. Насамперед, це визначення решток 
осетрових до видового рівня. На сьогодні немає якісного визначника для видової 
ідентифікації риб родини Acipenseridae, що населяли водойми України у минуло-
му, за елементами скелета. Наявні джерела (наприклад, [2] та [3]) не є адекватною 
альтернативою і мають досить обмежене застосування (ідентифікація до рівня ро-
ду та/або можливість визначення решток лише окремих, без підкреслення діагно-
стичних ознак). Тож наразі існує потреба у створенні такого визначника, який 
стане в пригоді біологам і археологам. 

Можливість міжвидової і міжродової гібридизації осетрових у природних 
умовах показана у ході сучасних досліджень [4]. Цілком логічним є припущення, 
що принаймні певна частина скелетних решток цих риб у матеріалах із археологі-
чних пам’яток могли належати гібридним особинам. Подолавши перешкоду ви-
дової ідентифікації, можна буде розпочати низку більш детальних досліджень ар-
хеозоологічного матеріалу. Це, насамперед, вивчення стабільних ізотопів у кіст-
ках для реконструкції трофічних зв’язків осетрових риб України у минулому. 
Якщо зараз більшість осетрових мешкає у Чорному та Азовському морях і пониззі 
великих річок, то раніше осетрові мали можливість підніматися набагато вище за 
течією. Для подальшого зариблення річок України осетровими, важливо знати іс-
торію їх розповсюдження в історичному минулому, яким кормовим об’єктам на-
давали перевагу певні види і як вони співіснували раніше. 
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